Полетаев Илья Валерьевич

магистр Севастопольский государственный университет Севастополь, Россия

Щербанюк Татьяна Игоревна

Преподаватель кафедры «Гражданское право и процесс» Севастопольский государственный университет Севастополь, Россия

НАСЛЕДОВАНИЕ ЦИФРОВОГО ИМУЩЕСТВА: ПРАВОВЫЕ ВЫЗОВЫ НОВОЙ РЕАЛЬНОСТИ

Аннотация

Статья посвящена анализу актуальных проблем правового регулирования наследования цифрового имущества. Рассматриваются существующие правовые пробелы и противоречия, возникающие применительно к различным видам цифровых активов (криптовалюта, NFT, онлайнаккаунты). Предлагаются возможные пути решения этих проблем на основе сравнительного анализа зарубежного опыта и с учетом особенностей национальных правовых систем.

Ключевые слова: цифровое имущество, наследование, интеллектуальная собственность

Стремительное развитие цифровых технологий и повсеместное распространение цифрового имущества — от криптовалют и NFT до аккаунтов в социальных сетях и онлайн-играх создают беспрецедентные правовые вызовы, требующие безотлагательного решения. Традиционные нормы наследственного права, сформировавшиеся в условиях материальной культуры и ориентированные на наследование физических объектов, оказываются не правоприменительными, в условиях современности, для регулирования отношений, связанных с наследованием цифровых активов. Отсутствие специального правового регулирования порождает правовую неопределённость и множество споров, которые стремительно растут по мере распространения цифрового имущества и его всё большей экономической значимости граждан. Специфика цифрового нематериальность, для имущества его децентрализованный характер, трансграничная природа быстрое изменение И технологического ландшафта – требует разработки новых правовых механизмов и адаптации существующих норм к уникальным характеристикам этого нового вида имущества. Более того, международный характер проблемы усугубляется тем, что цифровые активы свободно перемещаются через государственные границы, затрудняя определение применимого права и требуя международного сотрудничества. В свете проблема правового регулирования наследования цифрового приобретает особую актуальность, становясь одной из ключевых задач для обеспечения

стабильности и предсказуемости правоотношений в цифровой экономике. В данной статье предпринята попытка систематизировать существующие подходы к определению криптовалюты и NFT, а также особенностям наследования онлайн-аккаунтов. На основе проведенного анализа будут сформулированы выводы, обобщения, анализ судебной практики и предложения по совершенствованию правового регулирования.

С точки зрения содержания понятия «цифровое имущество» может рассматриваться в широком и узком смыслах. В широком смысле цифровое имущество включает в себя любые объекты, созданные, хранящиеся или используемые в цифровой форме, обладающие определённой ценностью и способные быть объектом гражданских прав. В узком смысле под цифровым имуществом понимаются исключительно те цифровые объекты, которые обладают признаками имущества в традиционном понимании этого слова, то есть способны приносить доход или иметь иную экономическую выгоду для владельца.

В юридической литературе и на практике встречаются различные подходы к квалификации цифрового имущества. Одни исследователи рассматривают цифровые активы как иное имущество, подлежащее регулированию по аналогии с вещными правами [2]. Другие предлагают квалифицировать их как имущественные права, вытекающие из договоров или иных оснований. Третьи видят в цифровом имуществе смешанную природу, сочетающую элементы вещных и обязательственных прав. Четвертые отмечают особенности каждого отдельного вида цифрового имущества и необходимость индивидуального подхода к их правовой квалификации [3].

В российской цивилистической доктрине пока не сформировалась единая позиция по этому вопросу.

В исследовании предлагается рассмотреть следующие, наиболее часто наследуемые объекты цифрового права:

1. NFT (невзаимозаменяемые токены)

NFT представляют собой уникальные цифровые активы, подтверждающие право собственности на конкретный цифровой объект (изображение, видео, аудио, виртуальный объект и т.п.). Наследование NFT не представляет существенных сложностей, если наследники имеют доступ к криптовалютному кошельку, в котором хранятся NFT. Однако в случае утраты доступа к кошельку NFT также могут быть безвозвратно утеряны для наследников. Правовой режим NFT как объектов интеллектуальной собственности требует дальнейшей разработки [4].

2. Онлайн-аккаунты

Наследование онлайн-аккаунтов в социальных сетях, на игровых платформах, в сервисах электронной почты и других цифровых сервисах представляет собой сложный вопрос, связанный с необходимостью учитывать политику конфиденциальности соответствующих платформ. Большинство платформ не предусматривают возможность передачи аккаунтов по наследству, что означает фактическую потерю доступа к информации, хранящейся в аккаунте. Решение этой проблемы требует внесения изменений в пользовательские соглашения цифровых платформ, предусматривающих возможность назначения «цифрового наследника», которому будет передан доступ к аккаунту после смерти владельца [5].

3. Доменные имена

Доменные имена представляют собой уникальные адреса веб-сайтов в сети Интернет. Наследование доменного имени, как правило, не представляет особых сложностей, поскольку процедура перерегистрации доменного имени на имя наследника достаточно проста и регулируется правилами регистратора доменных имен.

Наследование криптовалюты сопряжено с трудностями определения наследственной массы, доступа к криптокошелькам и безопасной передачи активов наследникам. Необходимо учитывать особенности хранения криптовалюты (приватные ключи, сид-фразы) и риски утраты доступа к кошелькам. В случае применения статьи 141.1 ГК РФ [1] наследники должны представить нотариусу доказательства наличия у наследодателя цифровых прав на криптовалюту (например, данные о наличии криптокошелька и объемах хранящейся на нем криптовалюты). После выдачи свидетельства о праве на наследство нотариус направляет запрос оператору блокчейна (или другой информационной системы) с просьбой перевести криптовалюту на криптокошелёк наследника.

Наследование NFT, представляющих собой уникальные цифровые объекты, подтверждающие право собственности на конкретный актив, связано с необходимостью перевода токена на криптокошелёк.

Наследование онлайн-аккаунтов в социальных сетях и на игровых платформах — наиболее сложная задача, требующая разработки специальных механизмов, учитывающих специфику политики конфиденциальности цифровых платформ. Необходимо определить, являются ли эти аккаунты частью имущества наследодателя, эта необходимость вытекает из выработки лицензионных соглашений, в большинстве из

которых мы можем увидеть, что конечный пользователь не является владельцем аккаунта, а лишь только имеет право использовать его, в итоге владельцем, согласно одобряемом пользователем соглашении является площадка, на которой находится регистрируемый аккаунт.

В соответствии с действующим законодательством права на аккаунты, содержащие результаты интеллектуальной деятельности (например, авторские фотографии, видеоролики), могут наследоваться в общем порядке. Однако права на персональную информацию, содержащуюся в аккаунте, могут быть переданы наследникам только с согласия соответствующих субъектов персональных данных.

Наследование доменных имён в соответствии с законодательством РФ не урегулировано явно. Доменные имена не считаются имуществом или имущественными правами, которые могут быть включены в наследственную массу, поскольку регистрация домена осуществляется на основании договора оказания услуг [7]. Однако суды занимают разные позиции: некоторые признают доменные имена имущественными правами, которые могут передаваться по наследству, в то время как другие считают их услугами, прекращающимися со смертью обладателя.

В ряде зарубежных стран уже предприняты попытки законодательного регулирования наследования цифрового имущества. В частности, в некоторых штатах США приняты законы о доступе к цифровым активам после смерти владельца, которые устанавливают правила предоставления наследникам доступа к цифровым аккаунтам и электронным документам. В Европейском союзе вопросы наследования цифрового имущества регулируются Общим регламентом по защите данных (GDPR), который устанавливает общие принципы обработки персональных данных, включая данные умерших лиц.

В Российской Федерации отсутствует специальное законодательство, регулирующее наследование цифрового имущества. Вопросы наследования цифровых активов решаются на основании общих положений Гражданского кодекса РФ о наследовании и норм законодательства об информации, информационных технологиях и защите информации. Судебная практика по данному вопросу только формируется, и единого подхода к разрешению наследственных споров, связанных с цифровым имуществом, пока не выработана.

Отсутствие адекватного правового регулирования создаёт существенные риски для граждан, владеющих значительным цифровым имуществом. Для решения

этих проблем необходим комплексный подход, включающий в себя разработку специальных законов, уточнение норм Гражданского кодекса РФ, развитие судебной практики и внедрение новых технологий для обеспечения эффективной защиты прав наследников на цифровое имущество и адаптации наследственного права к реалиям цифровой экономики.

действующее Исходя ИЗ вышесказанного, можно предположить, что законодательство будет изменено под условия современности. Как предполагается, необходимо гармонизировать отечественное законодательство с международным правом, опираясь на опыт коллег в этом вопросе. Необходимость достижения единства Российского законодательства с международным правом обуславливается присущим цифровому имуществу трансграничного характера таких отношений. Решение данного вопроса позволит законодателю и правоприменительной системе решить проблемные вопросы, а также разработать необходимые в дальнейшем основы для урегулирования сравнительно молодой области правоотношений в цифровом мире. Для эффективного урегулирования наследования цифрового имущества, предполагается разумным, принятие Федерального закона «О цифровом имуществе», который определит правовой статус цифровых активов, установит порядок их наследования, включит цифровое имущество в состав наследственной массы, определит способы идентификации и механизмы защиты прав наследников. Одновременно следует внести поправки в Гражданский кодекс РФ, конкретизировав положения статьи 141.1 о цифровых правах в контексте наследственных отношений, а также уточнив права и обязанности наследников, касающиеся цифрового имущества, включая вопросы ответственности по долгам и за вред, причиненный третьим лицам использованием этих активов. Дополнительно, потребуется разработка методических рекомендаций для нотариусов, регулирующих процедуру оформления наследственных прав на цифровое имущество, и принятие нормативных актов, регламентирующих деятельность цифровых платформ для обеспечения прозрачности и содействия в передаче цифровых активов наследникам. Наконец, необходимо внести изменения в процессуальное законодательство, признав электронные документы и цифровые данные допустимыми доказательствами прав на цифровое имущество и разработав меры по обеспечению сохранности этих активов в процессе рассмотрения наследственных дел, что требует активного международного сотрудничества для гармонизации правовых норм и обеспечения эффективного трансграничного регулирования.

Список использованных источников

- 1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 29.07.2017)//Собрание законодательства РФ. 1994. N 32, Ст. 3301.
- 2. Лосева О.В. Цифровые активы: экономический, юридический и технологический контексты // Имущественные отношения в РФ. 2021. №11 (242). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/tsifrovye-aktivy-ekonomicheskiy-yuridicheskiy-i-tehnologicheskiy-konteksty (дата обращения: 07.04.2025). DOI: 10.24412/2072-4098-2021-11-42-51. EDN: IDEFHT
- 3. Гук В.А. К вопросу о наследовании цифровых объектов / В. А. Гук // Вестник экономической безопасности. 2022. №4. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-nasledovanii-tsifrovyh-obektov (дата обращения: 07.04.2025). DOI: 10.24412/2414-3995-2022-4-63-65. EDN: PVPGIY
- 4. Евлахова Ю.С. Невзаимозаменяемые токены (NFT): технология, экосистема и рынок активов // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. 2024. №1. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/nevzaimozamenyaemye-tokeny-nft-tehnologiyaekosistema-i-rynok-aktivov (дата обращения: 07.04.2025). DOI: 10.22394/2079-1690-2024-1-110-117. EDN: NZDTHP
- 5. Слизков Д.А., Соловьева А.Е. Правовое регулирование наследования интернетаккаунта // Юридическая наука. 2023. №6. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/pravovoe-regulirovanie-nasledovaniya-internet-akkaunta. (дата обращения: 07.04.2025). EDN: ZQYUOG
- 6. Бессараб H.C. Наследование доменных имен // МНИЖ. 2020. №9-2 (99). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/nasledovanie-domennyh-imen (дата обращения: 07.04.2025). DOI: 10.23670/IRJ.2020.99.9.041. EDN: QMWWOB
- 7. Можно ли передать домен по наследству? // R01/Регистратор Правовые и административные вопросы URL: https://help.r01.ru/adm/inheritance.html (дата обращения: 07.04.2025).